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Др Јо ван М. Де лић

УЗ СО НЕ ТЕ МИ ЛУ ТИ НА БО ЈИ ЋА

Че тр де сет се дам со не та – а то ли ко их је ис пје вао Ми лу тин 
Бо јић за сво га крат ког ви је ка – чи не ре спек та би лан со нет ни опус 
за јед ног два де сет пе то го ди шња ка. Ти со не ти су на ста ли „у кла сич-
ном раз до бљу со не та у срп ској по е зи ји“. Три де сет два со не та чи не 
Бо ји ћев „кан цо ни јер“ са те мом љу ба ви у сво ме сре ди шту, а то је 
љу бав под ма ска ма, или са ма ском, али и љу бав по сли је па да ма ски 
и љу бав ног идо ла. Бо јић пје ва о про ти вур јеч но сти и сло же но сти 
љу бав ног осје ћа ња, о дра ма тич ном од но су љу ба ви и мр жње, али 
има и со нет као про грам ску пје сму, као и пје сму са на гла ше ним 
ро до љу би вим осје ћа њем и те мом на ци о нал ног стра да ња. Бо јић се 
и у со не ти ма по ка зу је као вјешт вер си фи ка тор ко ји по себ ну па жњу 
по кла ња „со нет ном ко лен цу“, од но сно пре ла ску из ка тре на у тер це те. 

Кључ не ри је чи: Со нет, „кан цо ни јер“, ци клус, те ма ти ка, „ко-
ленцe“, дра га, ма ска, жен ско ти је ло – ва се ље на, пад идо ла. 

Бо јић за жи во та ни је ва жио за со не ти сту, не ба рем за зна чај ни јег ко ји 
је дао пе чат раз во ју со не та код Ср ба. Тек 1922. го ди не – пет го ди на по сли је 
пје сни ко ве смр ти – по ја ви ла се ње го ва збир ка со не та са укуп но три де сет 
дви је пје сме. То, ме ђу тим, ни је би ло све: у Са бра ним де ли ма, у пе том ди је-
лу пр ве књи ге (По е зи ја), у одјељ ку Со не ти, штам па но их је још је да на ест 
што ће ре ћи – укуп но че тр де сет три пје сме. Али по не ки со нет је штам пан 
из ван „збир ке“. Со нет ну фор му има ју и пје сме: Они ма што пла чу и Ме ћа ва 
– јед на од нај бо љих Бо ји ће вих пје са ма – па Хим на и Је зе ра, што би зна чи ло 
да је до са да по зна то че тр де сет се дам Бо ји ће вих со не та. А то ни по што није 
ма ло; то је ре спек та би лан со нет ни опус, по го то во за јед ног два де сет пе то-
го ди шња ка.

Га ври ло Ко ви ја нић под сје ћа у сво јој док тор ској ди сер та ци ји о Бо ји ћу 
да је со нет „у пе ри о ду из гнан ства“ био ње го ван об лик и на во ди Цар ске со
не те Јо ва на Ду чи ћа, Ко сов ске со не те Бо жи да ра Пу ри ћа, Ал бан ске со не те 
Јан ка Ла ври на и Со не те стра да ња Све ти сла ва Сте фа но ви ћа – пет са свим 
ре пре зен та тив них збир ки, укљу чу ју ћи и Бо ји ће ву. 
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У ра ду о Бо ји ће вим со не ти ма, ра ђе ном за збор ник о Бо ји ћу и Ин сти-
ту ту за књи жев ност и умет ност у Бе о гра ду, др Са ња Па ри по вић Крч мар 
под вла чи да Бо ји ће ви со не ти па да ју „у вре ме ну из ра зи те со нет не про ши-
ре но сти на по чет ку 20. ве ка“, ко је се узи ма као „кла сич но раз до бље со не та 
у срп ској по е зи ји“, ка да су со не те пи са ли Јо ван Ду чић, Ми лан Ра кић, Вла-
ди слав Пет ко вић Dis, Си ма Пан ду ро вић, Алек са Шан тић, Ми лу тин Бо јић, 
Мир ко Ко ро ли ја, Ми лан Ћур чин, Све ти слав Сте фа но вић, Ди ми три је Ми-
три но вић, Ве ли мир Ра јић... и упу ћу је на Ан то ло ги ју срп ског со не та Дра-
гу ти на Ву ја но ви ћа (1995).

По сли је ана ли тич ког уви да у струк ту ру Бо ји ће вог со не та, Па ри по вић 
Крч мар ре ха би ли ту је и ре ак ту а ли зу је за кљу чак Вла де те Ву ко ви ћа као „нај-
суп тил ни је ре ше ње ко јим се не за не ма ру је траг, од но сно од зву ци лек ти ре, 
а ујед но се пе сни ку при да је ди мен зи ја са мо свој но сти“. А Ву ко ви ћев за кљу-
чак је да „и по ред свих ути ца ја и ме сти мич них по зај ми ца, Бо јић не сум њи-
во пред ста вља мост од пе снич ких оства ре ња Ра ки ћа и Ду чи ћа ка дру гим 
мо дер ним то ко ви ма у срп ској по е зи ји“. Пре ма на шим уви ди ма, али и пре ма 
уви ди ма ко ле ги ни ца и ко ле га ко ји су уче ство ва ли на на уч ном ску пу о Бо-
ји ћу, сли чан суд би се мо гао про ши ри ти на цје ло куп но Бо ји ће во пје сни штво.

Ка ко чи та ти и ту ма чи ти Бо ји ће ве со не те, њих че тр де сет се дам?
Вје ро ват но она ко ка ко су и об ја вљи ва ни – у кон тек сту по је ди нач них 

збир ки, или по је дин ча но, а три де сет два со не та об ја вље на у збир ци Со не ти 
– као ци клус, од но сно као ма ли кан цо ни јер. Из ме ђу че тр де сет три за себ но 
штам па на со не та у Са бра ним де ли ма из два ја се три де сет пе ти (XXXV) 
сво јом те мат ском усмје ре но шћу и про грам ском при ро дом, а ни ка ко не при-
па да оста ли ма као цје ли ни. Он је, у те мат ском по гле ду, ви ше ва ри ја ци ја 
увод не пје сме за књи гу Пе сме бо ла и по но са и у том по гле ду је уни ка тан. 
То је је ди ни па те ти чан „отаџ бин ски“, па три от ски у збир ци од че тр де сет три 
со не та у Са бра ним де ли ма, а и у свих че тр де сет се дам со не та, ко ли ко их је 
Бо јић са ста вио. Са мо му се по те ма ти ци дје ли мич но при бли жа ва не у по ре-
ди во бо љи со нет Ме ћа ва; јед на од нај бо љих Бо ји ће вих пје са ма уоп ште.

Оба ка тре на и пр ви тер цет XXXV со не та по чи њу пи та њем: Гу сла ри, 
где сте? – ко је по ста је ре френ и ис пу ња ва пр ви чла нак јам пског је да на е-
стер ца (5+6) у ко јем је пје сма ис пје ва на. Пје снич ки су бје кат за зи ва гу сла ре 
да опје ва ју по бје ду ко ја се слу ти (1917), им пе ра тив но им на ла жу ћи: Устај те 
све тле да сла ви те да не!

За што ре френ-пи та ње из о ста је у по сљед њем тер це ту?
Због со нет ног обр та ко ји не по чи ње с пр вим тер це том, већ тек са ње говим 

тре ћим сти хом, па се он да на ста вља у за вр шном тер це ту, да би се сла вље-
нич ко гу слар ско еп ско пје ва ње за ми је ни ло људ ским ћу та њем и пла чем вје-
ко ва над стра да њем, по ги би ја ма и под ви зи ма. Пје снич ком гла су од го ва ра 
глас из гро бља, па је со нет дво гла сан. Том дру гом гла су при па да ју за вр шна 
че ти ри сти ха. То је глас вје ков ног ис ку ства, глас мр твих:
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Ве ћи сте од нас! Из гро бља се за чу.

Из сва ког ср ца ве ћа пе сма те че
Но што је мо гло гу да ло да ре че,
Јер љу ди ћу те кад ве ко ви пла чу.

Ћу та ње љу ди и плач вје ко ва су рје чи ти ји од гу слар ског, пје вач ког, еп-
ског сла вље ња под ви га и по бје да. Иза свих по бје да оста ју го ми ле мр твих и 
на род но стра да ње.

Оно на че му ин си сти ра мо је сте дво гла сност со не та. Гла су пје снич ког 
су бјек та од го ва ра глас гро бља, глас вје ко ва и мр твих, и то ва ља ис та ћи и 
за пам ти ти.

Пр во ће мо се освр ну ти на Бо ји ће ву збир ку од три де сет два со не та као 
на со нет ни ци клус – пје сни ков кан цо ни јер – а по том ће мо ви дје ти у ка квом 
је од но су пре о ста лих де сет со не та пре ма том кан цо ни је ру, по што смо три-
де сет пе ти већ про ко мен та ри са ли. Та ко ће мо по што ва ти пје сни ко ву ау то-
но ми ју – ње го ву ау тор ску на мје ру и ње го ву је ди ну со нет ну збир ку, али и 
цје ло куп ност ње го вог со нет ног опу са –а опет сте ћи увид у цје ли ну со нет-
ног опу са.

Бо ји ће ви со не ти су љу бав ни, ка ко и при ли чи тра ди ци ји ита ли јан ског 
со не та, на ко ју се овај со не ти ста, све су при ли ке, на сла ња. Сва ки од њих 
три де сет два адре со ван је на дра гу, здра ву и жи ву, че сто иде а ли зо ва ну, али 
је она – иде а ли за ци ји упр кос – да ле ко од иде ал не дра ге. Та ко кан цо ни јер 
по ста је сво је вр сна љу бав на дра ма под ма ска ма о сру ше ном љу бав ном иде-
а лу. Пје ва ње о дра гој пре о бра жа ва се у пје ва ње о ма ска ма, чи ме се пра ви 
сна жан от клон од ита ли јан ске тра ди ци је и хва та при кљу чак с иде ја ма аван-
гар де. То на пр ви по глед из гле да нео бич но, али та ко по ка зу је ана ли за тек ста.

Од мах тре ба ре ћи да се Бо ји ће ва со нет на по е зи ја из ра зи то раз ли ку је 
од оста ле ње го ве љу бав не по е зи је: тон је мек ши, при сни ји, ин тим ни ји, стра-
сти су сти ша не и сти ли зо ва не, а по го то во тје ле сност. Ка да те ма ти зу је ти-
је ло и тје ле сно, то је, по пра ви лу, у функ ци ји до ча ра ва ња фи зич ке ље по те. 
Да ли је ту пре суд на кон вен ци ја, од но сно сна жна со нет на, пре вас ход но 
ита ли јан ска тра ди ци ја? Вје ро ват но. Али пје сник је при је све га свој, ако је 
пра ви.

А Бо јић је, из гле да, и свој и пра ви и у со не ти ма. Ње гов кан цо ни јер је 
пре по зна тљив. У че твр том со не ту ље по та во ље не же не по ни шта ва ва се ље-
ну и до би ја ва се љен ске раз мје ре. Жен ско ти је ло је про јек ци ја ко смич ких 
ври јед но сти. То је нај ве ћи из раз тје ле сно сти у Бо ји ће вим со не ти ма. У том 
зна ку су оба ка тре на че твр тог со не та:

За ме не но ћас ва се ље не ни је,
Очи су тво је сун ца, зве зда, ду ге,
Усне скуп сла сти, осме ха и ту ге,
Ко се дах мо ра и шу шта ње шу ма.
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Ср це звук пе сме што по жуд но би је,
Реч час за по вест, час по ни зност слу ге,
Циљ си ком во де сви пу ти, све пру ге,
Пред ким се ни шти гор дост људ ског ума.

И пр ви тер цет при па да том вре ме ну ства ра ња но вих све то ва ко ји ће 
би ти и сво ји – свје то ви љу бав ни ка; при па да вре ме ну љу бав ног за но са у ко јем 
се ства ра иде ал на дра га про јек то ва њем ва се ље не у ње ну иде ал ну ма ску:

Ства рај мо со бом ви ди ке и бо је,
Све то ве но ве, но све то ве сво је!
Но ћас са мо за те бе же лим зна ти.

Ово но ћас, упр кос гра ма тич ком пре зен ту, при па да, ипак, про шло сти. 
То је не ка да шње но ћас, упр кос основ ном зна че њу ове лек се ме. И то по ста је 
за ко ни тост у Бо ји ћа: ври је ме љу бав них иде а ла је про шло; ма ске су па ле. 
Про шлост при па да љу бав ном сну, без об зи ра на же ље лир ског су бјек та да 
сво јој дра гој дад не це лог се бе. То се ни је де си ло и не ће се, ни ти се мо же 
де си ти. Пра ви пре о крет до ла зи са за вр шним тер це том:

Те но ћи то сам са мо ре ћи знао.
Па ипак са мо ја сам сан ти дао,
А ми слио сам це лог се бе да ти.

Увод ни со нет, ко ји по пра ви лу има ме та по ет ску функ ци ју, те ма ти зу је 
ма ске и укла па се у иде је пр ве че твр ти не два де се то га сто ље ћа у срп ској 
књи жев но сти. Ис пје ван је у тро хеј ском си ме трич ном два на е стер цу са си-
сте мом ри мо ва ња ab ba, ab ba, cde, cde. Ри ме су пра вил не, жен ске, а ме ђу 
њи ма пре по зна је мо Ра ки ће ве ри мо ва не лек се ме (пра ске, ла ске).

У пра вом ка тре ну се пје ва о „ста рој при чи“ да но си мо ма ске и да смо 
глум ци у ла жним уло га ма у жи вот ној аре ни ла жи. Спа зив ши бин ске да ске 
но ве јед не по зор ни це, лир ски су бје кат, у дру гом ка тре ну, сма тра да је от крио 
про стор и сви јет исти не у ко јем се пре зи ру свјет ска ла ска ња и ла жи.

Пре о крет до но си већ пр ви стих пр во га тер це та – пад идо ла и гу би так 
ла жног сја ја; пре тва ра ње бље ска у труо ко стур, па се лир ски су бје кат, умје-
сто сред вр та, на ла зи пред гро бом, ода кле на ње га с пре зре њем па да ју зми је. 
Од јед ном се отва ра до њи, под зем ни сви јет про клет ства, опа сно сти и мра ка. 
Стра хо ви ти тре сак па да до во ди лир ског су бјек та до гор ког са зна ња да је и 
пред са мим со бом био глу мац, од но сно да му је жи вот не а у тен ти чан и ла жан. 
Тек се па дом от кри ва исти на:

Да нас па де идол и сав сјај се отре,
У ко стур се труо пре тво ри сав бле сак.
Ме сто усред вр та на ђох се пред гро бом.
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Ода кле с пре зре њем на ме зми је мо тре.
О, раз у мем па да стра хо ви ти тре сак:
Ја сам био глу мац и пред са мим со бом.

Ово је је ди ни со нет у ко јем не ма дру гог ли ца (ти); со нет из ко јег је 
од сут на дра га же на. Она се ја вља већ од дру гог со не та.

Од дру гог, па за кључ но са три на е стим со не том Бо јић ми је ња стих и 
ри там – на ред них два на ест со не та ис пје ва но је у јам пском је да на е стер цу 
(5+6). Још јед на про мје на је из ра зи то уоч љи ва, па се, мо жда, мо же го во ри ти 
о Бо ји ће вој ино ва ци ји у со не ту. По чев ши од дру гог, па за кључ но са XXI II 
со не том Бо јић у ка тре не уво ди тре ћу ри му – с ри му – па си стем ри мо ва ња 
у ка тре ни ма је по пра ви лу abbc, abbc.

Бо ји ће ви со не ти на ста ју из гор чи не са зна ња – да дра га о ко јој пје ва 
ни је та(она) же на пра ва. Они на ста ју по сли је па да идо ла ка да се опје ва ју 
два вре ме на – ври је ме илу зи ја и ин тен зив не љу ба ви (та да) и ври је ме са зна ња 
о па ду и пра вој при ро ди не кад иде а ли зо ва не же не (да нас), што је нај и зра-
зи ти је у тре ћем со не ту. Лир ски су бје кат је не кад у дра гој ви дио све:

Јер ви део сам све у те би та да:
Сун ца и се стре, ма те ре и се не,
Зву ке и бо је, реч и дрх тај пе не.
У мо зак мој је дах твој био уткан.

Љу бав ни ци су се ме ђу соб но про же ли: њен дах је био уткан у ње гов 
мо зак, а она по сто ји као иде а ли за ци ја, као су бјек тив на иде ал на про јек ци ја 
лир ског су бјек та; као ма ска иде ал не дра ге.

Бо ји ће ви со не ти жи ве од то га на по на из ме ђу сли ке иде ал не, ство ре не, 
из ми шље не дра ге ко ја при па да вре ме ну про шлом (та да), и сру ше ног идо ла, 
про фа не дра ге, са зна ња да она ни је та(она) же на пра ва; још не пре бо ље не, 
али бив ше дра ге, ко ја при па да вре ме ну са да и да нас.

За то лир ски су бје кат од би ја да нас ча се ја да, иа ко су стра сти уми ре не, 
јер је не ка да шња дра га још ли је па, пу на ма гле сне не, и он би же лио да је 
са чу ва и за пам ти као ико ну од зла што спа са ва. За то би же лио да је вра ти 
ва се ље ни, од ко је ју је ство рио са ња ре њем – о че му, ви дје ли смо, пје ва IV 
со нет – али му се, као по ен та, вра ћа пи та ње о ма ски и вар ци, о не а у тен тич-
но сти во ље не же не:

И за то да нас не ћу ча се ја да
И бол ни уз дах цве та ко ји ве не,
Јер још си ле па, пу на ма гле сне не,
Ма да у ме ни крик стра сти је сћут кан.

Стог бе жи та ква, ма гле на, про зир на,
Да за пам тим те увек та кву исту,
Као ико ну од зла што спа са ва.
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Ра спи се у прах ко зве зда све мир на
И да те са њам бле шта ву и чи сту
Што ти не бе ше она же на пра ва.

Ра спи се у прах ко зве зда све мир на, пре по ру чу је лир ски су бје кат астрал-
ни крај дра га ни, ка ко не би до жи вје ла про фа ни, зе маљ ски пад. Ство ре на 
сно ви ма од ко смич ких еле ме на та – Сно ви су мо ји те би вред ност да ли (VI) 
– oна се, та ко ђе сно ви ма, вра ћа у астрал ни прах, као зви је зда па да ли ца; као 
што се ра си па бог Пан ко ји И смр ћу пе сму о ле по ти дад не: / Ка ме ни Пан се у 
рој зве зда ра су (XVI II). Лир ски су бје кат уза луд но по ку ша ва да спа се ико ну 
од зла што спа са ва, јер – умје сто спа се ња од зла – ње го вој ду ши пред сто ји 
про кле то лу та ње и вјеч на са мо ћа, ка ко ка зу је по ен та II со не та, у чи јем се 
пра вом сти ху по ста вља пи та ње: О за што ни си ти та же на пра ва, а у тер-
це ти ма се са гле да ва нов пут лир ског су бјек та:

И ме сто ми ра нов пут ми пред сто ји,
Да ла жем се бе у ком но вом хра му
Ду ша се мо ја са ма се бе бо ји,

Јер ви ди се бе пу сту, веч но са му,
Као Ахас фер да бес циљ но блу ди,
Кле та од оних за ко јим се жу ди.

При род но је он да што у Бо ји ће вим со не ти ма не ма за Бо ји ћа ка рак те-
ри стич не по е зи је стра сти: страст је сћут ка на па дом ма ски, ру ше њем идо ла, 
гу бит ком иде ал не дра ге и ње ним пре о бра жа јем у „не пра ву“ же ну. Умје сто 
екс пло зи ји стра сти при су ству је мо не пре ста ној, ти хој љу бав ној дра ми и при-
гу ше ној пат њи, што ну жно сли је ди из уну тар ње „ло ги ке“ Бо ји ће вог кан цо-
ни је ра.

Остао је, ме ђу тим, ус клик жу ди ко ја веч но тра је и из раз те жу ди са 
ерот ским па то сом под сје ћа у XXXII со не ту на Бо ји ће ве пје сме стра сти – 
крај по љуп ца је знак смр ти:

О, нек ти рек не тај по љу бац што се
Свр ша ва но вим по љуп ци ма, да је
То ус клик жу ди ко ја веч но тра је,
Пе сма уса на што се кр вљу ро се.

И пре ко во да че жњу стра сти но се,
Ку пе ћи сун ца и цве ће и кра је,
Жуд лу дих но ћи ка да ра зум ста је
Да спу сте те би на усне и ко се

И да уса де у зе ни це тво је
Ми ри се, зву ке и зве зде и бо је;
И ко по бед ник што ги не на ме ти
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Уз шум ни пље сак крај у ње му сте чем
И да ти њи ме пе сму сун ца ре чем
Кад ра ста ви ти усне зна чи: мре ти.

У тра же њу, слут њи и от кри ћу љу ба ви љу бав ни ци до ла зе до са зна ња о 
по чет ку сво је ве зе ко ја је ду бља и ста ри ја од пр во га су сре та, ка ко от кри ва ју 
тер це ти и по ен та XIV со не та:

Обо је за истом жу ди ли смо сли ком,
Во ђе ни не ја сним лу та ли смо ду го,
Ко да на зи ра смо мра ком јед но дру го,

И ре ко смо реч, што не ре ко смо ни ком
На су сре ту пр вом, ма да ни смо хте ли,
Ми смо се во ле ли, пре но смо се сре ли.

Љу бав, да кле, зна би ти ста ри ја и ду бља од пр вог су сре та љу бав ни ка и 
мо же се ја ви ти као па ра док сал но ста ро от кри ће. Сли чан до жи вљај љу ба ви 
на ћи ће мо знат но ка сни је – у Ма ти је Бећ ко ви ћа. 

Јед но ти у Бо ји ће вим со не ти ма ни је дра га, већ сун ча ни зрак, и тај со нет 
о сун ча ном зра ку (VI II) јед на је од нај љеп ших Бо ји ће вих љу бав них пје са ма 
уоп ште.

Зрак до ла зи од ње – дра га не – лир ском су бјек ту, не вин и не свје стан 
шта му зна чи и до но си. Он је – зрак – ми ло вао ње не ко се, дао сјај ње ном 
оку, по нио у свом дрх та ју ње не осмје хе, дах и ми рис, па лир ски су бје кат 
же ли да се око ње га тај зрак сви је као за мје на за дра га ну и да у ње го вој ду ши 
ду бок ду би ко рен:

Ти идеш од ње, ти, сун ча ни зра че,
Ти си јој ко се ми ло вао, ма да
Сам ни си знао на шта сјај твој па да.
И ње ном оку ти си дао сја ја.

У твој се дрх тај не над но увла че
Осме си ње ни фи ни, ко тон ја да.
Тих осме ха је мо ја ду ша ра да.
Зра че, же љен сам тво га за гр ља ја.

Јер др шћеш пре пун пур пур но га пра ха,
Ми ри са ње ног осме ха и да ха,
Сав око ме не хо ћу да се сви јеш.

Не ра спи жи вот свој слу ча јем ство рен,
У ду шу мо ју ду бок ду би ко рен;
Ста ни, јер не знаш шта у се би кри јеш.

Љу бав је по сре до ва на сун ча ним зра ком, као што ће дру ги пут лир ски 
су бје кат по сла ти но ћу по здрав дра гој по олу ју (XXII):
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По олу ју ти но ћас по здрав ша љем.
(...)
И нек твој ле пи лик му ту тањ сми ри,
Да ста не, да те по ми лу је ме ко
И да от ху ји да ле ко, да ле ко.

И док се тво је око ти хо ши ри
И око те бе низ ми ри са пле те,
Да чу јеш мо ју ду шу пу ну се те.

Ко смич ко и жен ско су код Бо ји ћа у че стој ве зи: сун чев зрак је ка дар да 
при не се пур пур ни прах же ни ног ми ри са, осми је ха и да ха, сјај ње но га ока 
и ње жност ко се, као што је ле пи лик же не спо со бан да сми ри ту тањ олу је и 
кроз тај ту тањ осје ти ду шу пу ну се те сво га дра га на.

Бо јић про ни че у про ти вур јеч но сти љу бав ног осје ћа ња пре по зна ју ћи 
еле мен те са ди зма у дра га ни ном од но су (XXVII):

Ти си ми ср це узе ла што пла ма
Да па ко сно се сла диш но вом ра ном.

Још је дра ма тич ни ји од нос љу ба ви и мр жње у XXXIX со не ту у ко јем 
је до ча ран нај сло же ни ји и нај про ти вур јеч ни ји од нос емо ци ја не срећ но за-
љу бље ног чо вје ка. Дра ги же ли сво ју дра га ну и кад га ње на ри јеч за бо ли; 
во ли је и ка да је мр зи; же ли је и кад га бол због ње об у зи ма. По не ра зум ним 
по ступ ци ма за љу бље ни чо вјек је бли зак лу да ку: ја да се због бо ла оној ко ја 
му је тај бол на ни је ла. Та кви сти хо ви су као ма ла ан тро по ло шка от кри ћа 
до ста ри јет ки у на шој љу бав ној по е зи ји, па би овај XXXIX Бо ји ћев со нет 
ва ља ло за пам ти ти:

За што кад ме тво ја реч гор ко за бо ли
И ка да кроз те бе све у ме ни пла че,
При вла че ме те би све ви ше и ја че
Не ки не по јам ни та ла си и тмо ли?

И ка да те мр зим, тад мој бол те во ли
И док мо ју ду шу тво ји гре си тла че,
Ко очај ник с чи јег че ла сјај се сма че,
Же лим те тад, кад ме бол због те бе ско ли.

И ни ком не мо гу бол у ср це скри вен,
Бол, у те шки те рет ко од ту ге сли вен,
Ре ћи та ко то пло, сав пат ња ма смо рен.

И ја као лу дак у бу ни ло па дам 
И хтео бих да се са мо те би ја дам
За тај бол ко ји је баш од те бе ство рен.
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По тој про ти вур јеч но сти и сло же но сти опје ва не љу ба ви, Бо ји ћу при-
па да ли је по мје сто ме ђу на шим со не ти сти ма; љеп ше не го што га са да има. 
Те пје сме су бо ље од оних у ко ји ма се љу бав на дра ма рас пли ће, а дра га са 
им пе ра ти вом ша ље да то не у ка лу (XXXIV):

Од ла зи од ме не и то ни у ка лу.

Или ка да јој се про ри че да ће би ти пре зре на од сви ју, уз ре френ на кра ју 
ка тре на: Ти си та ко хте ла (XXXVII). 

Бо јић нам је ма ње убје дљив у сво јим „гре шним со не ти ма“ (Се дам смрт
них гре хо ва и Гре шни со не ти). Ту је ма ње ау тен ти чан, а не до вољ но спре ман 
да се по не се с те ма ма ко је су свјет ски пје сни ци про сла ви ли, па у том кон-
тек сту ови со не ти дје лу ју бли је до и књи шки. 

Бо ји ћу при па да ју сви ком пли мен ти што је спо јио тра ди ци ју љу бав ног 
со не та с аван гард ном иде јом ма ске као и што је у со не ту Ме ћа ва та ко ђе 
бри љант но спо јио та ко ре ћи не по сред но, при је сно, су ро во жи вот но из бје-
глич ко ис ку ство чо вје ка у по вла че њу кроз зим ски пеј заж са пот пу но ин верз-
ном сли ком ко смо са и од но са го ре-до ље, по ре ди вом са Раст ком Пе тро ви ћем. 
Со нет Је зе ра та ко ђе је јед на од не пра вед но за бо ра вље них и скрај ну тих Бо-
ји ће вих пје са ма, а за ци је ло је ри јеч о из у зет ном спо ју сли ке жен ских очи ју 
и ди је ла при ро де – ва се ље не, ре као би пје сник – што је у со не ти ма јед на од 
ње го вих спе ци фич но сти. То је та ко ђе пје сма ко ју смо ви со ко оци је ни ли и о 
ко јој, као и о Ме ћа ви, пи ше мо на дру гом мје сту.

Бо ји ће ви со не ти за слу жу ју пу ну чи та лач ку и кри тич ку па жњу. У њима 
пје сник до сти же мо жда нај та на ни је сво је лир ске ви бра ци је, па и ан тро по-
ло шка от кри ћа ка да је о чо вје ко вим сло же ним и про ти вур јеч ним емо ци ја ма 
ри јеч. Са со не ти ма је Ми лу тин Бо јић мно го ком плет ни ји ли ри чар срп ске 
мо дер не ко ји и со не ти ма на го вје шта ва до ла зак аван гра де, по ка зу ју ћи у по-
је ди ним иде ја ма и сли ка ма – ма ске и ко смич ка ин вер зи ја – бли скост Ми-
ло шу Цр њан ском и Раст ку Пе тро ви ћу. Овом кон тек сту при па да та ко ђе у 
со не ту ис пје ва на Бо ји ће ва Хим на, пје сма ко ја се мо же са гле да ва ти на ли ни ји 
Дис – Бо јић – Цр њан ски. О том је већ би ло ра ни је ри је чи. Ов дје је у сре ди-
шту па жње Бо ји ћев со нет ни љу бав ни ци клус, ма ли кан цо ни јер.

Ства ри не сто је са свим она ко ка ко их је ви дио Ви на вер. 

Jovan M. Delić

ACCOMPANYING THE SONNETS OF MILUTIN BOJIĆ

S u m  m a r y

Bo jić’s two bo oks of po e try are usu ally men ti o ned: Pe sme (Po ems) and Uto plje ne 
du še (Drow ned So uls), and much less fre qu ently – the post hu mo usly pu blis hed So ne ti 
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(Son nets) with a to tal of thi rty-two  po ems. Bo jic wro te a to tal of forty-se ven son nets; 
among them so me of his best po ems ( „Me ća va“ /Bliz zard/, „Je ze ra“ /La kes/).

We see thirty-two po ems in the col lec tion So ne ti as Bo jić’s „can co ni er“, i.e. a col-
lec tion of son nets ad dres sed to a con cre te, li ving dar ling, first ide a li zed, and then „wit ho ut 
a mask“ ‒ as the em bo di ment of bro ken lo ve ide als. Thus, the „can zo ni er“ be co mes a 
lyri cal lo ve dra ma un der the gu i se of a bro ken lo ve ideal. Hen ce the dis tinctly emp ha si zed 
pre sen ce of the se cond per son sin gu lar in Bo jić’s son nets. Wri ting abo ut the dar ling is 
tran sfor med in to wri ting abo ut masks, which esta blis hes a de par tu re from the Ita lian 
tra di tion of the lo ve son net and cap tu res the con nec tion with the ide as of the avant-gar de. 
Bo jić’s son nets dif fer from his ot her lo ve po e try: the to ne is sof ter, clo ser, and mo re in-
ti ma te; pas si ons are si len ced and styli zed; cor po re a lity is in the fun ction of evo king 
physi cal be a uty. 

Bo jić evo kes a com plex re la ti on ship bet we en the lo ve and ha te of an un hap pily in 
lo ve man; an in ter nal emo ti o nal con tra dic tion, so such ver ses are small an thro po lo gi cal 
re ve la ti ons. 

Not all of Bo jić’s son nets are col lec ted in this bo ok: he wro te – ac cor ding to our 
in sight – a to tal of forty-se ven, the ma ti cally di ver se and mostly suc cessful ones. He 
com bi ned the tra di tion of a lo ve son net with the avant-gar de idea of   a mask, and in the 
son net „Me ća va“ (Bliz zard) – a cruel re fu gee ex pe ri en ce of a man re tre a ting thro ugh a 
win ter lan dsca pe with an in ver se ima ge of the co smos, com pa ra ble to Rast ko Pe tro vić. 
The son net „Him na“ (Hymn) al so be longs to the pre-avant-gar de con text and the shift 
of the gen re that is vi si ble on the li ne Dis ‒ Bo jić ‒ Cr njan ski. 

Mi lu tin Bo jić is an im por tant son ne tist „in the clas si cal pe riod of son nets in Ser bian 
po e try“; a po et of a dis tin cti ve and re cog ni za ble vo i ce. He ma de a se ri o us con tri bu tion 
to the hi story of the Ser bian son net.

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет 
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма


